

БОГАТСТВА

БИБЛИОТЕК — НАРОДУ

«Чем больше я читал, тем больше книги роднили меня с миром, тем ярче, значительнее становилась для меня жизнь», — говорил великий почитатель и создатель книг А. М. Горький.

В духовной сокровищнице человечества нет богатств, равных тем, что сосредоточены на полках книгохранилищ и библиотек. Передовые идеи коммунизма и дерзновенные открытия науки и техники, история прошлого и горизонты будущего, жизнь человеческая, заключенная в художественные картины, и научные знания природы — все это постигается миллионами людей прежде всего через книги. Именно поэтому Коммунистическая партия Советского Союза всегда придавала и придает величайшее значение вопросам издания разнообразной литературы и ознакомления с нею многих миллионов читателей при помощи широкой сети библиотек.

Больших успехов достигло библиотечное дело в Советской Белоруссии. За послевоенный период сеть библиотек республики превзошла довоенный уровень в два раза, а по книжным фондам — в четыре раза. В массовых, научных, ведомственных, детских и школьных библиотеках насчитывается 50 миллионов экземпляров книг. Из года в год активизируется деятельность библиотек, многие из них в настоящее время проводят большую и плодотворную работу по пропаганде исторических решений XXI съезда КПСС, оказывают повседневную помощь партийным, советским и общественным организациям в коммунистическом воспитании трудящихся, в проведении различных общественно-политических и культурно-массовых мероприятий.

Большую и весьма ценную работу проводит крупнейшая в республике библиотека имени В. И. Ленина. Ее книжный фонд составляет около двух с половиной миллионов томов по всем отраслям знаний. Из основных фондов и по межбиблиотечному абонементу читатель может получить здесь любое печатное издание, вышедшее в Советском Союзе, а также книги, журналы и газеты многих зарубежных стран. Около тридцати тысяч постоянных читателей пользуются услугами этого замечательного библиотечного учреждения, ставшего одновременно центром методической и библиографической работы в Белоруссии.

Хорошо работает небольшая сельская библиотека, разместившаяся на территории Чашицкой РТС. Здесь немногим более трех тысяч книг, но в зоне ее обслуживания нет ни одной семьи, которая не пользовалась бы ими. Большим уважением среди местного населения пользуются библиотека имени Янки Купалы в селе Большая Кракотка, Слонимского района, Глубокская районная, Могилевская областная и сотни других библиотек республики.

Вместе с тем следует отметить, что содержание и уровень работы многих библиотек все еще не отвечают возросшим требованиям и задачам, поставленным XXI съездом нашей партии. Значительная часть их оторвана от производственной жизни, плохо удовлетворяет запросы трудящихся.

В библиотеках накопилось много устаревших изданий, утративших свою практическую ценность, и в то же время недостает литературы по таким важнейшим вопросам, как механизация, автоматизация и технология производства, крайне мало книг и брошюр по актуальным вопросам сельского хозяйства, о передовом опыте, в помощь работникам массовых профессий.

В ряде мест неудовлетворительно поставлена воспитательная работа среди читателей, не налажена ин-

формация о новых поступлениях литературы, нет аннотаций книжных новинок. Подобные недостатки имеют место прежде всего во многих профсоюзных, технических, сельских и ведомственных библиотеках.

В запущенном состоянии находится значительная часть колхозных библиотек. Их книжный фонд зачастую хранится небрежно и редко пополняется наиболее необходимыми новинками литературы. Многие колхозы плохо используют свои культфонды для комплектования собственных библиотек, в результате чего сеть библиотек в сельхозартелях республики растет очень медленно. В Гомельской области, например, не имеют своих библиотек 336 колхозов и в Березовском районе, Брестской области, нет ни одной колхозной библиотеки. Конечно, это не означает, что члены сельхозартелей, не имеющих своих библиотек, лишены возможности пользоваться книгой. Государственная сеть культурно-просветительных учреждений предоставляет им в этом отношении широкие возможности. Но это совсем не освобождает правления и партийные организации колхозов от заботы о продвижении книги в каждую колхозную семью. Именно для этой цели необходимо, чтобы в каждой сельхозартели была своя разумно укомплектованная, уютная и хорошо обставленная библиотека.

Серьезной помехой в работе библиотек республики являются факты утери, порчи и даже хищения книг. Чаще всего это относится к наиболее ценным, иногда уникальным изданиям. Отдельные нечестные люди в этих случаях наносят невозместимый ущерб. Умышленная порча или хищение библиотечной книги — непростительный проступок. С таких «любителей» общественного достояния нужно строго взыскивать через общественные организации, коллективы и даже народные суды, чтобы не допускать даже самой возможности существования подобных уродливых явлений.

Недостатки в постановке библиотечного дела в республике должны быть устранены в возможно короткие сроки. Министерства культуры, просвещения, высшего, среднего специального и профессионального образования БССР, Совнархоз республики, Белорусский совет профессиональных союзов, Белпромсовет, партийные органы, исполкомы районных и областных Советов призваны приложить необходимые усилия, чтобы резко улучшить работу библиотек и привести ее в полное соответствие с задачами, поставленными Коммунистической партией.

Сейчас главной и основной задачей всех библиотек является пропаганда исторических решений XXI съезда КПСС, разъяснение политики и решений Коммунистической партии и Советского правительства, оказание активной помощи партии и государству в воспитании и повышении коммунистической сознательности и культурно-технического уровня советских людей. Библиотеки должны помогать рабочим, колхозникам и интеллигенции в совершенствовании своих знаний и формировании эстетических вкусов, в овладении новейшими достижениями науки, техники и передовыми методами труда, оказывать всемерное содействие политехническому образованию и воспитанию высоких моральных качеств молодежи.

Свои важнейшие задачи библиотечные работники республики должны выполнять с энтузиазмом и аккуратно. Необходимо, чтобы партийные организации и партийные органы повседневно помогали библиотекам в их очень важной и благородной деятельности.